Урок систематизации знаний, с использованием ИКТ (ПК, мультимедийная установка, презентация и интерактивная доска)

Тема: «Первообразная и интеграл».

Цели урока: 1) Систематизировать знания учащихся по теме.

2) Способствовать развитию наблюдательности, умения сравнивать, делать  выводы.

3) Воспитывать такие качества личности, как познавательная активность, самостоятельность, упорство в достижении цели. Побуждать учащихся к самоконтролю, самоанализу своей деятельности.

Регламент: 80 мин.

Оборудование: ПК, мультимедийная установка, интерактивная доска.

Содержание темы: данная тема по программе 11 класса любого действующего учебника по алгебре и началам анализа из Федерального комплекта.

Тип урока: урок систематизации знаний с использованием ИКТ.

Организационные формы общения: коллективная, индивидуальная.

Структура урока:

1. Мотивационная беседа с последующей постановкой цели.

2. Математическая россыпь.

3. Калейдоскоп формул.

4. «Вылечи» первообразные и интегралы.

5. «Вихрь» задач.

6. Эстафета по решению одной задачи.

7. Тест.

8. Итог урока.

9. Рефлексия.

10. Творческое домашнее задание.

Ход урока.

Эпиграф.(Слайд 2) «Умственные занятия оказывают на человека такое же благотворное влияние, какое солнце оказывает на природу, они рассеивают мрачное настроение, постепенно облегчают, согревают, поднимают дух.

                                                                                                                  В. Гумбольдт.

1. Мотивационная беседа. (Слайд 3).Перед вами картина «Три богатыря». Что может быть общего между этой картиной и сегодняшним уроком математики? Былинный Илья Муромец стремился обрести надёжную опору: чтобы победить богатырь крепче упирается в родную Землю. Точно так же, чтобы храм науки был прочен и стоял вечно, ему нужен несокрушимый фундамент. Наука покоится на великих истинах, которые не стареют. Творцы истины – люди. Вспомните, ведь сколько мудрых и замечательных людей смотрело на вас со страниц ваших школьных учебников? (Слайд 4). Вот и сейчас перед вами портреты великих учёных: Архимеда, Ньютона, Лейбница. Архимед проделал прямое вычисление площадей некоторых фигур, а значит и интегралов от некоторых функций. А Ньютон и Лейбниц в 17 веке открыли общий способ вычисления интегралов, которым мы пользуемся в настоящее время. На сегодняшнем уроке мы ещё раз проверим истину открытую этими замечательными людьми. Наша цель: систематизировать знания по теме: «Первообразная и интеграл», вспомнить основные формулы первообразных, правила их вычисления, вспомнить, как находится площадь криволинейной трапеции. 

2.Математическая россыпь. (Слайды 5-7)

· Какое действие называют дифференцированием?

· Какое действие называют интегрированием?

· Почему эти два действия взаимообратны?

· Определение первообразной функции.

· Сколько решений имеет задача отыскания первообразной для f(x).

· Какая фигура называется криволинейной трапецией? Показать на чертеже.

· Что такое интеграл? Чему он равен?

· Что выражает формула Ньютона-Лейбница? Как она записывается?

· Объясните получение формулы Ньютона-Лейбница с помощью чертежа.

3. Калейдоскоп формул. (Слайды 8-9)  (Учащимся предлагается правильно расставить стрелки) (Используется интерактивная доска)
Функция
Первообразная



хⁿ, n ≠ -1

lnx+C



1/x, >0


-cosx+C


ex


xn+1/(n+1)


sinx


sinx+C



cosx


ex



(кх+b)ⁿ,n ≠ -l‚ к ≠ 0


(sin(kx+b)/k)+C



1/(кх+ b), к ≠ 0


((кх+ b)n+1/к(n+1)) +С


ekx+b‚ k ≠ 0


(-cos(kx+b)/k)+C



sin(kx+b), k ≠ 0


(ekx+b/k)+C



сos(kx+b), k ≠ 0


(ln(kx+b)/k)+C


«Вылечи» первообразные и интегралы. (Слайд 10) (Найти ошибки). Учащиеся работают с цветными маркерами на интерактивной доске.
      2

· ∫(х²+2) dx = x³/3|-1² = 8/3 + 1/3 = 3

     -1 

       4                                                                                

· ∫(х + х/√x) dx = (x+x0,5)|41  = (4+√4)-(1+√1)=6-2=4

           1

· f(x)=x/√x=x/x0,5=x0,5
      F(x)=x0,5:0,5=2√x
· f(x)= x³-x²;    F(x)=3x²-2x²=x²

4. «Вихрь» задач. (Слайды 11-13) (Задания выполняются на доске с комментированием, учащиеся, которые решают быстро, выполняют задания на ПК)
1) Найти одну из первообразных функции:

· а) f(x) = e2x-cos3x; 

· б) f(x) = 2sin(x/5) - 5e2x+1/3; 

· в) f(x) = (2x4-4x3-x)/3
· г) f(x) = (1+2х)(х-3)

2) Для функции f(x) найти первообразную, график которой проходит через точку М.

· а) f(x) = 4х-1, М(-1;3);

· б) f(x) = sin2x, М(Π/2;5).
3) Вычисли интегралы:

     2                      4                                2

а) ∫dx;         б)  ∫(3-2x)dx;         в) ∫(3х²-4х+5) dx;         (ответы: 3; -6; 10)

    -1                    1                                 0

     9                                       п/4

г) ∫(2х-3/√x)dx;         д) ∫(sin(x/2)cos(x/2))dx;             (ответы: 68; (√2-1)/2√2)

    1                                       0

     -1                                                               1

е) ∫((4/x²)(1-2/x))dx;                      ж) ∫(4/(3х+2))dx      (ответы: 5; 4/3ln2,5)

    -2                                                                0   

6.Эстафета. (по решению одной задачи). (Слайд 14)

(Класс делится на 2 команды, каждый член команды  выполняет на доске одно действие, если кто-то вычислил неправильно, следующий должен исправить его ошибку и выполнить своё действие, если двое участников до него неверно решили, то он должен начать с самой первой ошибки и дойти до своего действия. Выигрывает та команда, которая быстрее закончит все действия).

Найти площадь фигуры, ограниченной линиями:

   У = x² - x – 5 и у = x - 2

Действия учащихся:

1) у = x² - x – 5 – парабола.

Найдём координаты вершины:

у´ = 2х-1=0

х=0,5

у = 0,25 - 0,5 – 5 = -5,25

О´ (0,5; -5,25)

2) Найдём точки пересечение параболы  с осью Oх:

У = 0  x² - x – 5 = 0

Д = 1+20 = 21

Х1,2 = (1 ± √21)/2

      3) Найдём точки пересечения параболы с осью Оy:

  Х = 0 , у = - 5

4) Строим параболу.

5) у = x – 2 – прямая, строим прямую

Приложение (график)
6) Находим аналитически пределы интегрирования

x2 – x  - 5 = x – 2

x2 – 2 x – 3 = 0

x1 = -1;      х2 = 3

7)Вычисляем площадь:

      3                                                  3                                                    3           3            3

S = ∫ ((х-2) – (х2 – х – 5))dx = ∫ (- х2 + 2х + 3) dx = -1/3х3|   +  х2|    + 3х|    = 42/3

     -1                                                -1                                                   -1           -1            -1 

7.Тест. (Слайды15-16) Учащиеся выполняют тест на ПК самостоятельно в Excel. Цветом выделяется правильный ответ.  Проверка осуществляется через интерактивную доску с использованием шторки.

А. Найти F(x), если f(x)=5x²-1

1)( (5х²)/2)+С;     2) ((5х³)/3)-x + С;          3) 10х+С

Б. Найти F(x), если f(x) = 2/(sin²3x)

1)6ctgx+C;      2) -6ctg3x+C;      3) ((-2ctg3x)/3)+C
                        п

В. Вычислить:∫sinxdx                          1) -1;       2) 1;         3) 0.        

                        п/2

Вычислить: 

    4

Г. ∫(dx)/x²
    2

1) -1/2;               2)3/4;                3) 1/4.

    1         3

Д. ∫(√x+√x)dx
    0

1) 5;           2) 1/6;        3) 17/12.

8.Итог урока. (Слайд17)

9.Рефлексия. (Слайд 18)

10.Творческое домашнее задание. (Слайд19)

Спасибо за работу. (Слайд 20)
Резерв: Найти площадь фигуры, ограниченной линиями:

У = x – х2 и у = х2 - x

Использованная литература:

1. М.Башмаков, Алгебра и начала анализа 10-11, Москва, Просвещение, 1996.

2. Ш. Алимов, Алгебра и начала анализа 10-11, Москва, Просвещение, 1996.

3. А.Мордкович, Алгебра и начала анализа 10-11, Москва, Мнемозина, 2005.

4. Ичевская М., Отдыхаем с математикой, Волгоград, Учитель, 2006.

5. Е. Ерохина, Игровые уроки математики 5-11 кл.,  Москва, Грамотей, 2004.

6. Козина М., Нетрадиционные формы контроля на уроках математики 5-11 кл., Волгоград, Учитель, 2006.

7. Ресурсы ИНТЕРНЕТ.  







